
Invito

Al via domenica 19 Giugno le Passeggiate d’Autore organizzate a Capri dalla Cooperativa Culturale Nesea e l’Associazione culturale Antemussa, l’isola della conoscenza con il contributo dell’Assessorato alla cultura e Turismo della Città di Capri che  promuovono per l’estate 2011 un Grand Tour nel mito, nella storia e nella natura di Capri con una s 

 

erie di passeggiate illustrate da studiosi ed esperti in vari settori. 

Il calendario prevede incontri settimanali con tematiche ogni volta differenti volte a far conoscere la storia della nostra bella isola: un passato millenario raccontato dalle sue rocce, una storia ricca di personaggi illustri che l’hanno scelta come rifugio e dimora privilegiata, dai tempi più antichi fino ai giorni nostri. 

Le passeggiate d’autore rappresentano un modo diverso di osservare l’isola, riservate ai residenti e ai numerosi ospiti, interessati al turismo culturale. 

Il ciclo di passeggiate si aprirà domenica 19 giugno alle ore 18,00 presso i Giardini della Flora Caprense con Capri – Sehnsucht: alla scoperta di Capri sulle tracce di scrittori, poeti e pittori a cura del prof. Renato Esposito, docente di lingua e letteratura tedesca e studioso della storia di Capri. 

Il gatto poeta Kater Hidgeigei sul tetto dell' Hotel Pagano. Il mito della scoperta della Grotta Azzurra nell' immaginario letterario tedesco. Il sogno di Alfred Krupp. La storia dei Giardini Krupp – Augusto e di Via Krupp. Marina Piccola e la storia del "Capri Fischer". La Strand - Pension dei Weber e il mito delle Sirene e la storia di Marina Piccola. 

La passeggiata, della durata di 1 ora e 30 minuti, si snoderà attraverso Via Vittorio Emanuele con sosta all' Hotel La Palma, Hotel Quisisana, Giardini d' Augusto, Via Krupp per terminare sullo Scoglio delle Sirene di Marina Piccola.

Allegato invito.
Di seguito il calendario dei prossimi incontri: 

· sabato 25 giugno - Tour naturalistico 

· Sabato 2 luglio - Il centro storico di Capri  

· domenica 10 luglio - La Certosa di San Giacomo 

· sabato 16 luglio - Capri Odissea 

· sabato 23 luglio - Giro dell'isola in barca 

· domenica 31 luglio - La Certosa di San Giacomo 

· sabato 6 agosto- Il centro storico di Capri 

· sabato 13 agosto -Il giardino della memoria: il cimitero acattolico 

· domenica 21 agosto - Villa Fersen 

· sabato 27 agosto - Il centro storico di Capri 

· domenica 4 settembre - La Certosa di San Giacomo 

· sabato 10 settembre - Giro dell'isola in barca 

· sabato 17 settembre - Il giardino della memoria: il cimitero acattolico 

· sabato 24 settembre - Tour naturalistico

Ufficio Cultura e Turismo,  

 tel. 081.8386315 

 culturaturismo@cittadicapri.it
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