Comunicato stampa: Conferenza piccoli Comuni della Campania
Anci Campania - in accordo con UNCEM e Lega delle Autonomie- ha organizzato per giovedì 25 agosto  p.v. alle ore 21.00 presso il Convento di San Francesco a Cuccaro Vetere (SA) la conferenza regionale dei piccoli Comuni della Campania.

L’evento nasce dalla comune esigenza di riflettere sulle conseguenze che determina la recente manovra finanziaria: Decreto Legge 138/2011 del 13 agosto. Le azioni del decreto citato colpiscono ancora una volta duramente il sistema delle autonomie ed in particolare i piccoli Comuni italiani pertanto ANCI Campania invita tutti i Comuni a discuterne unitamente ai parlamentari Campani ed ai Segretari dei Partiti politici.

Data l’importanza dei temi trattati si invita tutti i Comuni e le Amministrazioni coinvolte a partecipare per giungere a soluzioni concordi. All’evento parteciperanno tra gli altri: Mauro Guerra  Coordinatore nazionale della Consulta dei Piccoli Comuni ANCI, Enrico Borghi  Presidente nazionale dell’UNCEM, Simone Valiante Presidente della Consulta regionale piccoli Comuni.
