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Job title: ReDNet Project Research Manager
Email Address: o.corazza@herts.ac.uk
Telephone Number: +44 (0)1707-289431
Memberships and Appointments: 
Scientific and Medical Network; Department of Addictions, Institute of Psychiatry, College, University of London, (UK); School of Oriental and African Studies (SOAS), University of London (UK);
Dr Ornella Corazza is Research Manager of Recreational Drugs European Network, a research project funded by the European Commission, which aims to develop a new forms of drug prevention using ICT tools. Before joining the School of Pharmacy at UH in 2009, she has held Fellowships at the University of Padua (Italy), University of Bochum (Germany) and University of Tokyo (Japan).

Dr Corazza has a supplementary interest in the study of consciousness, and accordingly she is author of various publications in the field including her latest book ‘Near-Death Experiences: exploring the mind-body connection’. As a consequence of working internationally in different academic environments, she has developed a unique specialism in the combined fields of health, culture and technology. The basic theme of her research is to find out new strategies to expand human potential by bridging science and non Western traditions. 

TRADUZIONE IN TALIANO
Professione: Docente e Manager di Ricerca del progetto REDNET
Indirizzo email: o.corazza@herts.ac.uk
Numero di telefono: +44 (0) 1707-289431
Appartenenza e Appuntamenti:

La Dott. Ornella Corazza è Docente e Manager del progetto europeo ReDNet, finanziato dalla Commissione Europea, con l’obiettivo di studiare la rapida diffusione di nuove sostanze e farmaci d’abuso e di sviluppare nuove forme di prevenzione innovative avvalendosi di strumenti informatici. Prima di entrare a far parte del team di ricerca ReDNet, che a sede all’Universita’ dell’Hertfordshire (UH) e King’s College di Londra, ha vinto prestigiose borse di ricerca presso l'Università di Padova (Italia), Università di Bochum (Germania) e dell'Università di Tokyo (Giappone) e lavorato come consulente presso il ministero di giustizia inglese e organizzazioni internazionali come l’UNESCO.

La dott.ssa Corazza ha un interesse supplementare nello studio della coscienza, e di conseguenza è autrice di diverse pubblicazioni nel campo, compresi i suoi libri 'Near-Death Experiences: Exploring the Mind-Body Connection' (Routlege 2008) e 'Il Corpo e La Coscienza' (Guida 2012, in corso di pubblicazione).  Il tema fondamentale della sua ricerca e’ quello di scoprire nuove strategie per ampliare il potenziale umano attraverso un approccio combinato tra scienza e discipline orientali.

Vive e lavora a Londra.
