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Progetto Europeo ReDNet
Recreational Drugs European Network

Sondaggio ReDNet sulle Smart Drugs per gli Operatori Sanitari

Cos’è il progetto di ricerca ReDNet ? 

E’ uno studio finanziato dalla Commissione Europea, finalizzato a ricercare le modalità ottimali per promuovere l’aggiornamento e la distribuzione di informazioni scientifiche e affidabili sulle smart drugs, note anche come legal highs, ossia una nuove classe di sostanze spesso vendute ed utilizzate come sostituti “legali” delle più comuni droghe d’abuso illecite, dato il loro status giuridico (come ad esempio Mefedrone, Spice, GBL, Salvia divinorum). E’ coordinato da un team di ricerca alla School of Pharmacy dell’Universita’ dell’Hertfordshire in Inghilterra ed ha un network operativo in nove Paesi europei. Per ulteriori informazioni sul progetto e le nostre attivita’ potete fare riferimento al nostro sito.  
A chi è rivolto il questionario? 

Si rivolge ai professionisti europei, che operano in ambito sanitario, come i SERT, i CSM, i servizi di tossicologia, ma anche nelle realtà delle emergenze mediche (Pronto Soccorso), pediatriche e in tutti gli ambulatori e servizi territoriali; in sintesi in tutte quelle realtà assisitenziali che possono entrare in contatto con queste nuova classe di sostanze, per lo più poco conosciuta.

Che strumenti utilizza? 

Le più innovative e fruibili Tecnologie di Informazione e Comunicazione (TIC), quali e-mail, SMS, applicativi per Smartphone, siti Web, corsi online e seminari in Second Life.
Perché questo questionario? 
Conoscere la Sua opinione, le informazioni che attualmente possiede e la realtà che affronta nella sua quotidiana pratica clinica sono dati fondamentali per il nostro progetto ReDNet, in quanto ci permettono di sviluppare gli strumenti informativi più efficaci e  personalizzati indagando le diverse realtà europee.

Il questionario è anonimo?
Si. Tutte le vostre risposte saranno anonime e confidenziali; verranno custodite in sicurezza per i prossimi (4) anni e saranno accessibili solo dal team di ricerca ReDNet, rispettando Codice in materia di protezione dei dati personali.
È necessario lasciare dati personali tracciabili?
No. Al termine del questionario vi verrà chiesto se desiderate essere contattati per future ricerche, e nell’eventualità, di lasciare un indirizzo mail valido. Tale informazione personale verrà conservata in modo separato dalle vostre risposte al questionario. Se non desiderate lasciare un indirizzo mail potete anche scegliere di essere contattati  semplicemente iscrivendovi alla nostra mailing list  (www.rednetproject.eu). Se decidete di non essere ricontattati, potrete partecipare comunque al questionario.
La compilazione del questionario richiede circa 10-15 minuti.

Se desiderate avere ulteriori informazioni, potete visitare il sito: www.rednetproject.eu; oppure contattandoci direttamente: 

Prof. Fabrizio Schifano, MD, MRCPsych – E-mail: f.schifano@herts.ac.uk
Dr Ornella Corazza, Project Manager – E-mail: o.corazza@herts.ac.uk
Dr Paolo Deluca, PhD, Senior Research Fellow – E-mail: paolo.deluca@kcl.ac.uk
Dott. Pierluigi Simonato, Coordinatore pilot italiano – Email: p.simonato@herts.ac.uk
Vi ringraziamo anticipatamente per il Vostro interesse e partecipazione!

The ReDNet  Research team

Per partecipare al Sondaggio ReDNet sulle Smart Drugs
Clicca su questo link  https://www.rednetproject.eu/surveys/ita/intro.php
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