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Nell’ambito dei festeggiamenti del 150° anniversario dell’Unità d’Italia, il Comune di Agropoli , Assessorato all’Identità Culturale ha organizzato un cartellone di eventi che spazia dall’editoria, alla scuola, al cinema dal titolo Panorama Sud. La sezione cinema di Panorama Sud è curata da Maria Grazia Caso, direttrice ... 

Maria Grazia Caso
(Italia - direttrice artistica dal 1998 del Mediterraneo Video Festival, festival internazionale del cinema documentario sul paesaggio mediterraneo – Presidente di giuria) 
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Responsabile di Cantieri Visivi, agenzia del Cinema. Nel 1998 ha partecipato alla giuria del premio Doc Italia al Maremma Doc Festival di Pitigliano (Grosseto). Nel 1999 anno viene nominata responsabile di progettualità audiovisive per le aree del Mediterraneo nell’ambito del Forum permanente di Rodi sulle donne creative del Mediterraneo promosso dall’UNESCO. Nel 2001 nell’ambito della valorizzazione del paesaggio ambientale ha organizzato a Padula (SA) il primo forum dal titolo “Immagini Meridiane”, sul tema dell’identità alimentari delle produzioni tipiche; ha organizzato per il Parco Nazionale del Cilento la Scuola di cinematografia Robert Flaherty” presso la Certosa di San Lorenzo a Padula (SA). Nel 2004 ha curato la direzione di Sponda Sud Festival, festival del cinema e lavoro di Salerno.Dal 2006/2011 è responsabile del progetto MedCineLab per la formazione audiovisiva nelle scuole. Nel 2011 ha curato la direzione artistica di Panorama Sud, rassegna cinematografica in occasione dei 150 anni dell’Unità d’Italia.
