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COMUNICATO STAMPA

Per il primo appuntamento della stagione 2011-2012 del Centro Culturale di Milano: 
giovedì 15 settembre 2011, ore 21,00
Sala Verri di via Zebedia, 2  [MM1 Duomo - MM3 Missori]
Nucleare: 

nuove prospettive e nuove responsabilita’
dialogo con 
Hans Blix, Presidente Esecutivo Emerito della Commissione di controllo, 
di verifica e di ispezione delle Nazioni Unite e Direttore Generale 
dell’Agenzia Internazionale per l’Energia Atomica (IAEA)
interviene 
Marco Ricotti, ingegnere nucleare, Politecnico di Milano
membro dell’Agenzia Italiana per la Sicurezza Nucleare
presiede 
Silvio Bosetti, Direttore Generale della Fondazione Energy Lab
Ingresso gratuito, INFO e prenotazioni: tel.02.86455162 - segreteria@cmc.milano.it
Hans Blix, (Uppsala, 28 giugno 1928) già ministro degli esteri Svedese (1978-79) e direttore generale dell’Agenzia Internazionale per l’Energia Atomica (1981-97), è noto al pubblico per il suo ruolo di responsabile degli ispettori ONU inviati in Iraq prima della guerra in Iraq del 2003. 
Blix dialogherà sugli aspetti geopolitici e strategici dell'uso presente e futuro dell'energia nucleare a livello mondiale e sulle innovazioni in corso di sviluppo per migliorare l'uso e la sicurezza degli impianti nucleari. Interverrà inoltre sul tema dei reattori ibridi fusione-fissione, recentemente proposti come una nuova prospettiva per un uso migliore e sicuro dell'energia nucleare realizzabile in tempi più rapidi rispetto ai reattori a fusione.  
Marco Ricotti, professore ordinario di Impianti nucleari al Politecnico di Milano, si è dedicato alla progettazione di reattori integrali modulari (progetto internazionale IRIS) e di reattori di IV generazione (progetto internazionale ELSY-LEADER).Alla fine del 2010 è stato nominato membro dell'Agenzia per la sicurezza nucleare. 

Silvio Bosetti è un riconosciuto esperto nel settore dell’energia, in particolare di tecnologie innovative, scenari economici e regolamentazione del mercato. Dal 2008 è Direttore Generale della Fondazione Energy Lab, che ha contribuito ad ideare e avviare consociando le Università milanesi, la Regione Lombardia, il Comune di Milano, le Fondazioni Aem ed Edison. 
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