Repubblica

E' morto Franco Picardi
sindaco dei "cento giorni"

E' morto, all'età di 83 anni, l'ex sindaco di Napoli Franco Picardi. Consigliere comunale dal 1970 al 1993, Picardi, medico di professione, è stato stato un autorevole rappresentante del Partito socialdemocratico italiano

E' morto, all'età di 83 anni, l'ex sindaco di Napoli Franco Picardi. Consigliere comunale dal 1970 al 1993, Picardi, medico di professione, è stato stato un autorevole rappresentante del Partito socialdemocratico italiano. Più volte assessore (l'ultimo incarico risale agli anni '90), fu chiamato "il sindaco dei cento giorni" perchè guidò il Comune dal 30 gennaio al 29 aprile del 1984. Pochi mesi ma di intenso lavoro, nei quali fu approvato il bilancio e fu dato, tra l'altro, un nuovo impulso alle opere del Centro direzionale.

Amico di Giuseppe Saragat e di Pasquale Schiano, Picardi è stato, tra l'altro, negli anni '70 membro della Commissione Europea per i Comuni e le Regioni nonche' ha ricoperto incarichi all'Anci. Nel 2010 ha dato alle stampe un libro nel quale ha ripercorso le tappe del suo impegno politico.


"Il mondo delle autonomie locali rende onore ad un sindaco e ad un napoletano perbene.
Volle che il libro in cui rievocava, sul filo della ricostruzione storica, le vicende che lo avevano portato all'incarico  di Sindaco di Napoli, in uno dei periodi più tormentati e drammatici della vita sociale e democratica della città, agli inizi degli anni Ottanta, si titolasse: "Il sindaco della prima Repubblica". Voleva così riaffermare con orgoglio il senso di un lungo tratto di storia nazionale e di impegno individuale.
Medico, giornalista pubblicista, lascia la moglie ed il figlio Alessandro". 

E' quanto si legge, in una nota, della  Federazione delle associazioni delle autonomie della Campania (Falc)."Ha svolto sin da giovane un'intensa attività politica. E' stato eletto consigliere comunale per la prima volta negli anni Settanta ed ha continuato ad esserlo sino 1993. Nel corso della sua attività consiliare è stato più volte assessore e nel 1984 è stato eletto sindaco di Napoli. E' stato capogruppo e segretario cittadino e provinciale del Psdi. Nel 1986 è stato nominato nel comitato di gestione dell'Agenzia per il Mezzogiorno.
E' stato membro della presidenza nazionale dell'Anci; componente del Consiglio nazionale dei Beni Culturali, segretario cittadino e componente del Consiglio nazionale dello Sdi", prosegue la nota.

"Fino alle ultime ore della sua vita è stato partecipe ed animatore della vita delle associazioni autonomiste, in difesa della centralità delle istituzioni locali nell'assetto democratico della Repubblica. Le associazioni autonomistiche ne piangono la scomparsa e lo indicano ai più  giovani qual'esempio di una grande passione, alimentata da rigore morale e fedeltà ai valori costituzionali, per gli istituti della partecipazione politica e della autogoverno della comunità locali. Meridionalista ed europeista di fervida fede e lucidità analitica e critica - conclude - era aperto al nuovo come solo sanno esserlo coloro che hanno principi solidi e salde convinzioni ideali. Una grande perdita per Napoli. Una figura da ricordare".

"Picardi ha rappresentato secondo noi il meglio della prima repubblica. Era un galantuomo di cui sentiremo la mancanza. Una persona gentile e discreta, onesta ed integerrima per tutta la sua vita. Ha portato avanti la cultura social democratica con grande coerenza e non si è mai piegato ai compromessi vergognosi della politica. Con lui scompare un pezzo della città di cui resteremo sempre orgogliosi che ha lottato costantemente per rendere migliore la nostra terra dando in prima persona il buon esempio". E' quanto scrive, in una nota,  il commissario regionale dei Verdi Francesco Emilio Borrelli esprimendo il cordoglio per la morte dell'ex sindaco.

Cordoglio per la morte dell'ex sindaco di Napoli ed esponente del Psdi è stato espresso dall'assessore regionale al patrimonio Ermanno Russo. "Piango l'amico ed il compagno di tante battaglie politiche Franco Picardi, al quale mi legavano le comuni origini socialdemocratiche ed un sentimento di profondo affetto", afferma Russo.

"Il suo carisma, la capacità di governo del Comune di Napoli in un momento delicato per la città partenopea segneranno per sempre la sua figura di autorevole amministratore. Fu un primo cittadino accorto, responsabile e lungimirante, qualità di uomo e di politico che tutto l'arco costituzionale dell'epoca, alleati ed avversari, seppero riconoscergli. Con Franco Picardi se ne va un galantuomo della politica, la cui sensibilità istituzionale e umana renderà orfana l'intera comunità partenopea".
  

(12 febbraio 2012) 

Il Mattino
È morto a 83 anni Franco Picardi
noto come il sindaco dei cento giorni

NAPOLI - È morto, all'età di 83 anni, l'ex sindaco di Napoli Franco Picardi. Consigliere comunale dal 1970 al 1993, Picardi, medico di professione , è stato stato un autorevole rappresentante del Partito socialdemocratico italiano. Più volte assessore (l'ultimo incarico risale agli anni '90), fu chiamato il sindaco dei «cento giorni» perchè guidò il Comune dal 30 gennaio al 29 aprile del 1984. Pochi mesi ma di intenso lavoro nei quali fu approvato il bilancio e fu dato, tra l'altro, un nuovo impulso alle opere del Centro direzionale di Napoli. 

Amico di Giuseppe Saragat e di Pasquale Schiano, Picardi è stato, tra l'altro, negli anni '70 membro della Commissione Europea per i Comuni e le Regioni nonché ha ricoperto incarichi all'Anci. Nel 2010 ha dato alle stampe un libro nel quale ha ripercorso le tappe del suo impegno politico.

«Picardi ha rappresentato secondo noi il meglio della prima repubblica. Era un galantuomo di cui sentiremo la mancanza. Una persona gentile e discreta, onesta ed integerrima per tutta la sua vita. Ha portato avanti la cultura social democratica con grande coerenza e non si è mai piegato ai compromessi vergognosi della politica. Con lui scompare un pezzo della città di cui resteremo sempre orgogliosi che ha lottato costantemente per rendere migliore la nostra terra dando in prima persona il buon esempio». È quanto scrive, in una nota, il commissario regionale dei Verdi Francesco Emilio Borrelli esprimendo il cordoglio per la morte dell' ex sindaco di Napoli Franco Picardi.
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Morto Franco Picardi ex sindaco di Napoli
Di Redazione il Denaro – lunedì 13 febbraio 2012

È scomparso all’età di 83 anni l’ex sindaco di Napoli Franco Picardi, noto come il sindaco dei “cento giorni”: guidò il Comune a Palazzo San Giacomo dal 30 gennaio al 29 aprile del 1984. Medico, Picardi è stato consigliere comunale dal 1970 al 1993 per il Partito socialdemocratico italiano e più volte assessore. Il direttore del Denaro Alfonso Ruffo e la redazione tutta si stringono con affetto alla famiglia.

http://www.youtube.com/watch?v=BchNySU58tc
Presentazione del libro di Franco Picardi, storico leader socialdemocratico ex sindaco di Napoli che in una lunga intervista mette a confronto i modi della politica di ieri con quella di oggi.
NAPOLI -- Grande affluenza all'Antisala dei Baroni del Maschio Angioino per la presentazione del libro dell'ex Sindaco Franco Picardi, "Il Sindaco della prima Repubblica" (edizioni Iuppiter), ma soprattutto un'affluenza densa di significato. Perché il naturale raffronto tra il modo di fare politica di ieri e il modo di fare politica di oggi cui ci porta Picardi nella sua lunga intervista curata dal giornalista Aldo De Francesco, arriva esattamente nel momento in cui lo scenario politico nazionale si interroga su possibili governi di larghe intese, ed allora ecco che riemerge e si rincontra galvanizzato il vecchio pentapartito della città di Napoli. Un incontro tra amici dalla DC al PRI, tutti presenti per un tuffo nella storia. Non capitava da anni infatti di rivedere tutti insieme tante vecchie glorie riunite, da Mario Del Vecchio a Giuseppe Ossorio, da Giulio Di Donato a Guido D'Angelo, tutti esponenti di quelle giunte minoritarie che, come sottolineato in un brillante intervento da Andrea Geremicca, "ha fatto certamente tanto per la collettività anche da posizioni diverse forti ma con al centro il rispetto del dialogo e dell'avversario politico. Si avvertiva -- continuava Geremicca -- come questa generazione era mossa profondamente dalle esigenze civili, dal forte legame con il territorio che ne percepiva e ne apprezzava l'opera. Ciccio Picardi ha avuto il merito della coerenza e della dedizione in un momento difficile per la città." Ad aprire il dibattito moderato dal Presidente dell'ordine dei giornalisti della Campania Ottavio Lucarelli, cui hanno preso parte il Sottosegretario di Stato agli Esteri Enzo Scotti, Umberto Ranieri, Giovanni Grieco, Aldo De Francesco, Paolo Russo e Marco Mansueto, i messaggi inviati a Picardi dal Presidente della Repubblica Giorgio Napolitano che ha sottolineato "quanto sia importante ricordare l'esperienza di Picardi al Governo della città degli anni 80' in un periodo storico denso di difficoltà quale momento di riflessione comune che possa essere ancora oggi di stimolo a porre in primo piano gli interessi reali della città di Napoli". A seguire il messaggio del Sindaco Iervolino che ha ringraziato "l'amico che la conosce bene e che ne ha evidenziato l'onestà del suo operato". Altro colpo d'occhio è stato vedere presenti ben quattro ex Sindaci, Pietro Lezzi, Nello Polese e Carlo D'Amato oltre allo stesso Picardi, ed esponenti storici della politica quali Fausto Corace, Carmine Simeone, Nicola Di Rienzo, Michele Di Gianni, Franco Iacono, Enzo Siniscalchi, Filippo Caria, in un incontro generazionale con "la politica di oggi" come Carlo Lamura, Marco Di Lello, Francesco Borrelli, Giovanni Palladino, tutti presenti per omaggiare l'amico Franco Picardi che ancora per una volta ha unito tutti al di la degli schieramenti lasciandoci con la morale di quanto mai sia necessario oggi più di ieri, tornare ad una politica che sia ridisegnata nei valori e nello spirito esattamente quelli che lo hanno sempre accompagnato nella sua avventura al servizio della città. 
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http://www.napolivillage.com/Napoli/politica-scomparso-l-ex-sindaco-di-napoli-franco-picardi-verdi-qha-rappresentato-il-meglio-della-prima-repubblica-un-galantuomo-di-cui-sentiremo-la-mancanzaq.html
"Purtroppo è scomparso - dichiara il commissario regionale dei Verdi Francesco Emilio Borrelli - l' ex Sindaco di Napoli Franco Picardi. Alla sua famiglia ed in particolare al figlio Alessandro ,nostro carissimo amico, vanno le più sentite condoglianze del popolo ecologista napoletano. Picardi ha rappresentato secondo noi il meglio della prima repubblica. Era un galantuomo di cui sentiremo la mancanza. Una persona gentile e discreta, onesta ed integerrima per tutta la sua vita. Ha portato avanti la cultura social democratica con grande coerenza e non si è mai piegato ai compromessi vergognosi della politica. Con lui scompare un pezzo della città di cui resteremo sempre orgogliosi che ha lottato costantemente per rendere migliore la nostra terra dando in prima persona il buon esempio".

http://www.partenopress.com/primo-piano/e-morto-lex-sindaco-di-napoli-franco-picardi-12028673.html
NAPOLI. Si è spento nella notte Franco Picardi, storico leader socialdemocratico ed ex sindaco di Napoli. “Ciccio” lascia tutti, al di la degli schieramenti, con la morale di quanto mai sia necessario oggi più di ieri, tornare ad una politica che sia ridisegnata nei valori e nello spirito esattamente quelli che lo hanno sempre accompagnato nella sua avventura al servizio della città. Era il classico galantuomo, persona gentile e discreta, onesta ed integerrima. Ha portato avanti la cultura social democratica con grande coerenza e non si è mai piegato ai compromessi vergognosi della politica. Con lui scompare un personaggio che ha lottato costantemente per rendere migliore la nostra terra dando in prima persona il buon esempio. Alla sua famiglia, alla moglie ed in particolare al figlio Alessandro, vanno le nostre più sentite condoglianze.

La sua carriera – Ha svolto sin da giovane un’intensa attività politica. E’ stato eletto consigliere comunale per la prima volta negli anni Settanta ed ha continuato ad esserlo sino 1993. Nel corso della sua attività consiliare è stato più volte assessore e nel 1984 è stato eletto sindaco di Napoli. E’ stato capogruppo e segretario cittadino e provinciale del Psdi. Nel 1986 è stato nominato nel comitato di gestione dell’Agenzia per il Mezzogiorno. E’ stato membro della presidenza nazionale dell’Anci; componente del Consiglio nazionale dei Beni Culturali, segretario cittadino e componente del Consiglio nazionale dello Sdi. Fino alle ultime ore della sua vita è stato partecipe ed animatore della vita delle associazioni autonomiste, in difesa della centralità delle istituzioni locali nell’assetto democratico della Repubblica.

La scomparsa di Franco Picardi per me rappresenta un momento di grande tristezza. Con Franco scompare non solo un amico, ma una persona perbene che rappresentava anche momenti di confronto leale e reali su cio che è la politica oggi, ieri e quella che sarà eventualmente domani. non parliamo poi del suo amore per le autonomie locali. In questi ultimi dieci anni ho condiviso momenti molti importanti con lui per dar vita alla federazione regionale delle Autonomie locali della Campania. Picardi era uno dei pochi che davvero cui credeva e, spesso, mi diceva: " Nicola non arrenderti, io ti starò sempre più vicino, forza ancora forza". Adesso che la Federazione l'abbiamo realizzata Franco non c'è più che tristezza! La vita è davvero strana quando sembra che le cose si realizzano si parte d'accapo. Comunque anche per Franco con il Presidente della federazione Nino Daniele ci impegnaremo anche in memoria di franco a concretizzare il progetto. Ai familiari che non ho avuto il piacere di conoscere il mio cordoglio per la scomparta di un uomo di cultura e di grande umanità. Una persona esemplare sotto tutti i punti di vista.

Nicola Nigro
