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COMUNICATO STAMPA

Camera di Commercio e Università di Salerno 

per l’internazionalizzazione delle imprese
Azioni per la ricerca dei mercati di sbocco e il rilancio della competitività delle PMI anche grazie ai giovani laureandi del Campus di Fisciano

La Camera di Commercio di Salerno e l’Università degli Studi di Salerno, nell’ambito delle attività del board “Internazionalizzazione”, disciplinato dall’apposito Protocollo d’Intesa stipulato nel 2011, hanno messo a punto alcune attività congiunte, seguite sul piano operativo da Intertrade, per favorire l'internazionalizzazione delle piccole e medie imprese della provincia di Salerno, anche grazie al coinvolgimento di giovani laureandi del Campus di Fisciano.

Due le direttrici strategiche individuate:

· incentivare l’elaborazione di progetti di ricerca in ambito internazionale, attraverso l’assegnazione di 10 Borse di Studio “Camillo Russo” riservate a studenti regolarmente iscritti ai corsi di laurea specialistica e magistrale dell’Università degli Studi di Salerno, area umanistica e tecnico-scientifica;
· supportare le imprese che non hanno ancora una presenza stabile sullo scenario globale, nella pianificazione ed implementazione dello start-up internazionale tramite le attività previste dal progetto “SEMINA - Servizi per l’Estero rivolti alle Micro Imprese per Nuovi Accessi nei mercati internazionali”. Partendo da presupposto che l’internazionalizzazione non è un processo secondario dell’impresa, con SEMINA si intende favorire l’implementazione di un vero è proprio progetto imprenditoriale che, attraverso un percorso teso a colmare i gap di preparazione in materie come le lingue estere, le conoscenze normative doganali, la contrattualistica internazionale, il marketing, la comunicazione, la conoscenza del mercato estero target, possa concludersi con la redazione di un piano di tempi, risorse, mezzi per la prima internazionalizzazione dell’impresa. 
Gli studenti e le PMI interessati, in possesso dei requisiti previsti rispettivamente dall’avviso di selezione per le Borse di Studio “Camillo Russo” e dal regolamento del progetto “SEMINA” possono aderire entro il 20 settembre 2012.

I documenti sono disponibili sui siti web della Camera di Commercio di Salerno, dell’Università degli Studi di Salerno e di Intertrade. 
Salerno,  31 luglio 2012
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